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Instrucciones para los alumnos

•	 No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
•	 Conteste todas las preguntas.
•	 Seleccione la respuesta que considere más apropiada para cada pregunta e indique su 

elección en la hoja de respuestas provista.
•	 Como referencia, se incluye la tabla periódica en la página 2 de esta prueba.
•	 La puntuación máxima para esta prueba de examen es [30 puntos].
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Véase al dorso

1.	 ¿Cuál cambio de estado es exotérmico?

	 A.	 CO2 (s) → CO2 (g)

	 B.	 H2O (l) → H2O (g)

	 C.	 NH3 (g) → NH3 (l)

	 D.	 Fe (s) → Fe (l)

2.	 ¿Cuál volumen, en cm3, de NaOH (aq) 0,20 mol dm-3 se requiere para neutralizar 0,050 mol  
de H2S (g)?

H2S (g) + 2NaOH (aq) → Na2S (aq) + 2H2O (l)

	 A.	 0,25

	 B.	 0,50

	 C.	 250

	 D.	 500

3.	 La combustión completa de 15,0 cm3 de un hidrocarburo gaseoso X produce 60,0 cm3 de dióxido 
de carbono gaseoso y 75,0 cm3 de vapor de agua.  ¿Cuál es la fórmula molecular de X?   
(Todos los volúmenes se miden a la misma temperatura y presión.)

	 A.	 C4H6

	 B.	 C4H8

	 C.	 C4H10

	 D.	 C6H10

N16/4/CHEMI/SPM/SPA/TZ0/XX



– 4 –

4.	 5,0 mol de Fe2O3 (s) y 6,0 mol de CO (g) reaccionan de acuerdo con la ecuación de abajo.  ¿Cuál 
es el reactivo limitante y cuántos moles del reactivo en exceso permanecen sin reaccionar?

Fe2O3 (s) + 3CO (g) → 2Fe (s) + 3CO2 (g)

Reactivo limitante Moles del reactivo en exceso 
permanecen sin reaccionar

A. CO 2,0

B. CO 3,0

C. Fe2O3 1,0

D. Fe2O3 2,0

5.	 ¿Cuál es correcto para la línea de emisión del espectro del hidrógeno?

M N O P Q R

	 A.	 La energía de la línea M es mayor que la de la línea N.

	 B.	 La frecuencia de la línea N es menor que la de la línea M.

	 C.	 La longitud de onda de la línea M es mayor que la de la línea N.

	 D.	 Las líneas convergen a menor energía.

6.	 ¿Cuál es la configuración electrónica condensada del ion Fe2+?

	 A.	 [Ar]3d6

	 B.	 [Ar]3d44s2

	 C.	 [Ar]3d54s1

	 D.	 [Ar]3d64s2
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Véase al dorso

7.	 ¿Cuál ecuación representa la primera afinidad electrónica del cloro?

	 A.	 Cl (g) + e- → Cl- (g)

	 B.	
1
2

Cl2 (g) + e- → Cl- (g)

	 C.	 Cl+ (g) + e- → Cl (g)

	 D.	 Cl (g) → Cl+ (g) + e-

8.	 ¿Cuál solución se forma cuando el óxido de fósforo(V), P4O10, reacciona con agua?

Producto pH de la solución

A. H3PO3 < 7

B. H3PO3 > 7

C. H3PO4 < 7

D. H3PO4 > 7

9.	 ¿Cuál par de moléculas tiene los mismos ángulos de enlace?

	 A.	 PCl3 y BCl3

	 B.	 SO2 y CO2

	 C.	 H2O y NH3

	 D.	 CCl4 y SiH4

10.	 La longitud del enlace C=N es de 130 pm y la entalpía media de enlace 615 kJ mol-1.   
¿Cuáles valores serían más probables para el enlace C-N?

Longitud de enlace / pm Entalpía media de enlace / kJ mol-1

A. 147 286

B. 147 890

C. 116 286

D. 116 890
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11.	 ¿Entre cuál par de moléculas se puede producir enlace de hidrógeno?

	 A.	 CH4 y H2O

	 B.	 CH3OCH3 y CF4

	 C.	 CH4 y HF

	 D.	 CH3OH y H2O

12.	 ¿Cuál sustancia tiene estructura gigante covalente?

	

Punto de fusión / °C Solubilidad en agua
Conductividad 

eléctrica en estado 
fundido

A. 186 elevada ninguna

B. 801 elevada buena

C. 1083 baja buena

D. 1710 baja ninguna

13.	 La hidrazina reacciona con oxígeno.

N2H4 (l) + O2 (g) → N2 (g) + 2H2O (l)	 ΔH Ö = -623 kJ

¿Cuál es la entalpía estándar de formación de la N2H4 (l) en kJ?  La entalpía estándar de 
formación del H2O (l) es -286 kJ.

A.	 -623 - 286

B.	 -623 + 572

C.	 -572 + 623

D.	 -286 + 623
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Véase al dorso

14.	 ¿En cuál reacción los reactivos tienen menor energía potencial que los productos?

	 A.	 CH4 (g) + 2O2 (g) → CO2 (g) + 2H2O (g)

	 B.	 HBr (g) → H (g) + Br (g)

	 C.	 Na+ (g) + Cl- (g) → NaCl (s)

	 D.	 NaOH (aq) + HCl (aq) → NaCl (aq) + H2O (l)

15.	 Se añadieron 5,35 g de cloruro de amonio sólido, NH4Cl (s), al agua para formar 25,0 g de solución.  
La disminución máxima de temperatura fue de 14 K.  ¿Cuál es la variación de entalpía para esta 
reacción, en kJ mol-1?  (Masa molar del NH4Cl = 53,5 g mol-1; la capacidad calorífica específica de 
la solución es de 4,18 J g-1 K-1)

A.	 ΔH = + 
25,0 4,18 (14 273)

0,1 1000
× × +

×

B.	 ΔH = - 
25,0 4,18 14
0,1 1000

× ×
×

C.	 ΔH = + 
25,0 4,18 14
0,1 1000

× ×
×

D.	 ΔH = + 
25,0 4,18 14

1000
× ×
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16.	 Para la reacción R → P, ¿Cuál letra representa la energía de activación para la reacción inversa 
catalizada?

Energía

A

B

C

D

P

R

Progreso de la reacción

17.	 ¿Cuáles métodos experimentales se podrían usar para observar el progreso de la siguiente 
reacción?

Cr2O7
2- (aq) + 6I- (aq) + 14H+ (aq) → 2Cr3+ (aq) + 3I2 (aq) + 7H2O (l)

		  I.	 Variación de color
		  II.	 Variación de masa
		  III.	 Variación de la conductividad eléctrica

	 A.	 Solo I y II

	 B.	 Solo I y III

	 C.	 Solo II y III

	 D.	 I, II y III
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Véase al dorso

18.	 ¿Qué sucede cuando se aumenta la temperatura del siguiente sistema en equilibrio?

CO (g) + 2H2 (g)  CH3OH (g)	 ∆H Ö = -91 kJ

Posición de equilibrio Velocidades de las 
reacciones directa e inversa

A. se desplaza a la izquierda aumentan

B. se desplaza a la izquierda disminuyen

C. se desplaza a la derecha disminuyen

D. se desplaza a la derecha aumentan

19.	 ¿Cuáles especies se comportan como bases de Brønsted–Lowry en la siguiente reacción?

H2SO4 + HNO3  H2NO3
+ + HSO4

-

	 A.	 HNO3 y HSO4
-

	 B.	 HNO3 y H2NO3
+

	 C.	 H2SO4 y HSO4
-

	 D.	 H2NO3
+ y HSO4

-

20.	 ¿Qué ocurre cuando el hidrógeno carbonato de sodio sólido reacciona con ácido sulfúrico acuoso?

	 A.	 Se forman burbujas de dióxido de azufre.

	 B.	 Se forman burbujas de hidrógeno y de dióxido de carbono.

	 C.	 Se forman burbujas de hidrógeno.

	 D.	 Se forman burbujas de dióxido de carbono.

21.	 ¿Cuál afirmación es correcta sobre la reacción de abajo?

2MnO4
- (aq) + 6H+ (aq) + 5NO2

- (aq) → 2Mn2+ (aq) + 5NO3
- (aq) + 3H2O (l)

	 A.	 El MnO4
- es el agente reductor y el número de oxidación del Mn aumenta.

	 B.	 El MnO4
- es el agente oxidante y el número de oxidación del Mn disminuye.

	 C.	 El NO2
- es el agente reductor y el número de oxidación del N disminuye.

	 D.	 El NO2
- es el agente oxidante y el número de oxidación del N aumenta.
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22.	 Se construyó una pila voltaica a partir de semiceldas de cinc y cobre.  El cinc es más reactivo que 
el cobre.  ¿Cuál afirmación es correcta cuando la pila genera electricidad?

Voltímetro

Zn

V

Puente salino

Cu

Zn2+ (aq)	  Cu2+ (aq)

	 A.	 Los electrones circulan desde la semicelda de cobre hacia la semicelda de cinc.

	 B.	 La concentración de Cu2+ (aq) aumenta.

	 C.	 Los electrones circulan a través del puente salino.

	 D.	 Los iones negativos circulan a través del puente salino desde la semicelda de cobre hacia la 
semicelda de cinc.

23.	 A continuación se muestra la estructura de una droga que se usa para el tratamiento de los 
síntomas del Alzheimer.  ¿Cuáles grupos funcionales están presentes en esta molécula?

O

N

CH3O

CH3

OH

	 A.	 Hidroxilo y éster

	 B.	 Hidróxido y éter

	 C.	 Hidroxilo y éter

	 D.	 Hidróxido y éster
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Véase al dorso

24.	 ¿Cuáles alcoholes se oxidan cuando se calientan con solución ácida de dicromato(VI) de potasio?

		  I.	
H3C CH CH2 OH

CH3

		  II.	
H3C CH CH2 CH3

OH

		  III.	 H3C C OH

CH3

CH3

	 A.	 Solo I y II

	 B.	 Solo I y III

	 C.	 Solo II y III

	 D.	 I, II y III

25.	 ¿Cuál monómero se usa para formar el polímero en el que se repite la siguiente unidad?

H

C C

CH3

H

CH3

	 A.	 CH3CH=CHCH3

	 B.	 CH3CH2CH=CH2

	 C.	 CH3CH2CH2CH3

	 D.	 (CH3)2C=CH2
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26.	 ¿Cuál tipo de reacción se produce cuando reaccionan el metanol con el ácido propanoico en 
presencia de un catalizador?

	 A.	 Adición

	 B.	 Condensación

	 C.	 Rédox

	 D.	 Neutralización 

27.	 Un estudiante llevó a cabo una titulación para determinar la concentración de un ácido y halló que 
su valor tenía una buena precisión pero mala exactitud.  ¿Cuál proceso explica este resultado?

	 A.	 Repetidamente midió en exceso el volumen de solución desde la bureta al matraz.

	 B.	 Obtuvo insuficientes datos de la titulación.

	 C.	 Leyó el menisco de la bureta desde diferentes ángulos cada vez.

	 D.	 Olvidó lavar el matraz después de una de las titulaciones.

28.	 ¿Cuál es el índice de déficit de hidrógeno (IDH) para esta molécula?

CH3

H

H

O

	 A.	 3

	 B.	 4

	 C.	 5

	 D.	 6

29.	 ¿Cuál es siempre correcto sobre el ion molecular, M+, en un espectro de masas de un compuesto?

	 A.	 La menor relación m/z del espectro de masas corresponde al pico del ion M+.

	 B.	 La relación m/z del pico del ion M+ da la masa molecular relativa de la molécula.

	 C.	 El ion M+ es el fragmento más estable que se forma durante el bombardeo con electrones.

	 D.	 El pico del ion M+ es el que tiene mayor intensidad en el espectro de masas.
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30.	 Un estudiante midió la variación de masa al calentar una muestra de carbonato de calcio, 
CaCO3 (s).  ¿Cuál es la pérdida de masa?

Masa antes del calentamiento:	 2,347 g ± 0,001
Masa después del calentamiento:	 2,001 g ± 0,001

	 A.	 0,346 g ± 0,001

	 B.	 0,346 g ± 0,002

	 C.	 0,35 g ± 0,002

	 D.	 0,35 g ± 0,001
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